



## 践行业务担当 传递体彩价值 贵州体彩发布2023年度社会责任报告

本报记者 赵萌

近日，贵州省体育彩票管理中心发布了《贵州省体育彩票2023年社会责任报告》(以下简称《报告》)。这是贵州体彩自2017年来连续第七年发布社会责任报告。报告立足彩票行业背景，突显贵州体彩特色，全面呈现了2023年贵州体彩践行使命担当的履责成效。

《报告》显示，2023年贵州体彩实现跨越式发展，全年共销售体育彩票90.63亿元，同比增长42%；筹集公益金21.52亿元，同比增长36.1%；全省共计设立体彩实体店达5778个；提供就业岗位8900

余个；代扣代缴中奖者个人所得税1.19亿元。

《报告》主体内容围绕“前行、笃行、共行”三条逻辑主线展开，结构清晰，充分呈现出贵州体彩在高质量发展新征程上奋力前行、勇开新局的豪迈气概。2023年，贵州体彩深入挖掘游戏潜在价值，构建结构合理、功能互补的产品体系；积极探索拓展多种类型渠道和运营模式，试点开发商业综合体展示体验中心，建成480个“体彩+”健康体验店；不断健全责任彩票制度，持续强化合规监管工作；有效开展实体店常态化异常监测和专项整治，保障市场有序平稳运行。

《报告》整体新意频现，亮点纷呈。开篇内容，推出学习贯彻党的二十大精神、体彩为“村超”助力赋能两大专题，紧跟时代热点，凸显出贵州体彩责任履行之特色；版面设计，突显贵州地域民族文化风格，各篇章跨页设计更显大气美观；表达形式，各篇章设置责任“黔”景特色版块，展现贵州体彩年度优秀履责实践；互动交流，引入典型责任案例，设置“黔”彩小课程，通过二维码链接直接跳转线上，让读者获得更生动的阅读体验，扩大传播效果。

贵州省体育局相关负责人介绍，2023年，贵州省体育局使用本级体彩公益金约2.5794亿元，其中，用于实施群众

乒乓球在北京的发展历程和北京运动员征战奥运会的过往战绩，并对小队员们表达了期待和祝福。北京八喜乒乓球队女队一线主管教练杨凯表示：“奥运会是每个运动员的目标、梦想。今天组织队员看这场比赛，一是想在电视机前给奥运健儿们加油助威，还有就是想激励队员们更加努力地训练，长大以后能够为国争光，为乒乓球运动发展作出贡献。”

运动员代表也纷纷讲述了观赛感受，激励自己勇敢追梦、为国争光，并为“师哥、师姐”加油助威。

入队两年多的运动员祝启慧说：“希望在今后的训练中能够不断突破自己、挑战自己，努力打进国家队。”11岁的运动员马晨允从4岁就开始打乒乓球，一直以自己的偶像王楚钦为榜样，立志成为世界冠军。

巴黎奥运会是代表当今世界体坛最高竞技水平的综合性体育盛会之一，也成为中国体育健儿向世界展现良好精神风貌和高超竞技水平的舞台。在本届奥运会上，中国高水平体育运动人才集体亮相，为国争光。这些高水平体育运

动人才的背后，既离不开专业的竞技训练保障，也依托于坚实的群众体育基础，在这背后，中国体育彩票一直是支持者。仅2011年至2023年，就有99亿元体育彩票公益金用于支持竞技体育人才培养、“奥运争光计划”等10余项竞技体育项目，在充满激情与梦想的竞技体育舞台上，中国体育彩票不仅是见证者，更是参与者与支持者，它以其独特的方式连接着每一个热爱体育、关注中国运动健儿的社会大众，共同为中国力量加油助威。

### ■ 三秦彩情

## 红色健身步道成休闲好去处

### ——公益金助力陕西全民健身系列报道(五)

本报记者 王世让

在陕西省延安市延河北岸，每天都有不少群众在这里打乒乓球，他们身边的红色步道沿着延河蜿蜒，一眼望不到头。

2019年年底，在体彩公益金的持续助力下，延安市的“全运惠民”重大工程——延河全民健身长廊顺利建成。这条步道名为“延安市红色健身步道”，成为当地百姓休闲健身的好去处。

2022年，在公益金的支持下，延安市对市区内的体育运动公园进行提升改造。本项目规划提升改造为乐享全民基地、智享全民基地、青少年活力基地、高考体育测

试区，新建羽毛球区、乒乓球区。据悉该项目共计投入资金200万元。

多年来，延安市体彩工作秉承“来之于民，用之于民”的发行宗旨，在依法合规运行基础上履行公益金筹集使命。在公益金的支持下，延安市公共健身场地设施得到明显改善，群众体育繁荣发展，全民健身氛围愈发浓厚。

有了体彩公益金的支持，延安市在开展体育工作时把满足人民群众日益增长的美好生活需求作为出发点和落脚点，努力提升广大群众的获得感、幸福感、安全感，提升凝聚力和向心力，“公益体彩 乐善人生”的品牌理念在延安日渐深入人心。

### ■ 赣鄱彩风

## “剧”焦渠道合规 江西体彩创新培训形式

本报讯 为认真贯彻落实

《体育彩票基层队伍培训体系建设工作指导意见》，进一步提升专管员规范服务和管理实体店的能力，江西省体彩中心近日在全省专管员渠道合规管理培训会上创新推出了情景剧教学形式，让专管员由以往被动聆听模式转为主动上台“现身表演”。

首先是吉安分中心表演的体彩渠道邀约增机情景剧，通过精心的内容编排和幽默风趣的表演，分享了邀约工作中由于不规范导致纠纷和投诉的经验教训，引发专管员们的强烈共鸣和热烈讨论。

九江分中心随后表演的“公益体彩、守护未来”情景剧，通过生动的表演，再现了未成年人到店购买彩票引发的纠纷，专管员们看完后进一步懂得了在日常巡店工作中，务必时刻敦促代销者守法守规、保护未成年人的必要性。

“五书填报”情景剧将代填大额预约、超额高额不规范审批、不进行理性购彩宣贯等违规操作极易酿成重大业务风险甚至社会风

险的危害性，通过模拟表演场景一一展现出来，让专管员们加深领悟了规范竞彩超限额审批工作的重要性。

整个培训现场气氛热烈，掌声不断，专管员们纷纷表示这种培训形式新颖、有趣，内容实用，印象深刻。

此次情景剧教学表演内容，都是取材于真实案例。通过生动形象的情景剧模式，让专管员们在轻松愉快的氛围中准确理解和把握彩票相关政策法规，进一步增强风险防范意识，提升服务和管理实体店水平，寓教于乐，真正做到学以致用。此次情景剧教学模式也是江西体彩一次基层队伍培训形式的创新实践，为今后江西体彩基层队伍培训工作积累了宝贵经验。

未来，江西体彩将继续探索创新，针对不同类型、不同层级的基层队伍实现精细化培训，有序推进基层队伍培训体系建设工作，助力推进基层队伍服务管理工作进一步规范化，基层队伍的思想意识、业务水平、工作技能实现全方位的提升。(王世让)



南宁代销者在终端机操作技能比拼中展现专业与素养。广西体彩供图

手的业务知识和工作能力，试题涵盖了党务知识、体育彩票的规则、营销、管理等多个方面。这场考验知识储备和思维能力的较量在选手们谨慎思考、奋笔疾书中告一段落。

纵观整个比赛过程，选手们大都展现出了极高的

专业水准和竞技精神，彰显着南宁体彩人的专业与素养、责任与担当。南宁体彩中心相关负责人表示，本次南宁体彩人技能大赛将为进一步提升行业服务质量的专业水平起到导向作用，从而为广大购彩者提供更加优质、便捷和可靠的服务。(王辉)

术”项目之初还有一个设想，就是号召大家参与公益活动。“2023年8月，我们组织了该项目体彩店的工作人员一起前往人流量大的人民广场和中山路，开展为户外工作者送药品、饮料等服务活动，旨在让更多人看到体彩人的担当，感受体彩的公益力量。今年，我们在3月及5月开展了为特殊学校捐赠物资的公益活动，一共为困难学校捐赠了60套书包和文具，资金全部来自于陶瓷盈利的收入。”

“体彩+陶瓷艺术”店尽显景德镇的文化特色，代销者通过销售陶瓷、体验陶艺制作、发放陶瓷门店销售专用折扣券等达到增收引流目的。同时，有效增加了门店的行业竞争力，并将收入反馈到各项公益活动中，充分彰显了公益体彩的形象。“下一步，我们将组织代销者开展更多的公益活动，如慰问孤寡老人、走访帮扶困难家庭、关心关爱一线环卫工人等。不断创新活动形式，继续为大家提供更多的服务，让更多人感受到中国体育彩票那份深厚的公益情怀。”该负责人表示。

业打造了‘体彩+陶瓷艺术’项目。从2023年7月开始，该项目至今已覆盖10家实体店，尤其受到年轻游客的喜爱。”景德镇体彩中心相关负责人告诉记者，景德镇的陶瓷文化底蕴非常浓厚，就连路灯都有陶瓷做的，街上还有很多陶瓷工艺品，吸引不少国内外游客远道而来，他们中的一部分会进入体彩店，感受体彩游戏的乐趣。

该项目实施过程中，景德镇体彩中心负责为“体彩+陶瓷艺术”店配备陶瓷货架、陶艺拉坯机，并联系本地陶瓷销售企业在门店摆放陶瓷展品。景德镇体彩还会邀请非物质文化遗产代表性传承人、江西省高级工艺美术师赵小龙现场对参与该项目的代销者进行授课，为他们培训陶瓷文化、艺术鉴赏以及陶艺制作的知识，并为代销者提供技术指导。

该负责人介绍，开展“体彩+陶瓷艺



### ■ 全国“体彩+”获奖项目系列报道之三十九

## 景德镇“体彩+陶瓷艺术”店热闹非凡

本报记者 赵萌

在江西省景德镇市，有这样一个地方可以让人暂时放下烦恼，享受陶瓷艺术文化、参与公益活动，这就是位于梨园海峰花园沿街的编号为3603020053的“体彩+陶瓷艺术”店。这家店有简约大气的设计风格，更有独一无二的陶艺体验活动，吸引了不少游客进店，感受不一样的体彩魅力。

景德镇是一座拥有千年制瓷历史的古镇，多年来以其独特的陶瓷文化特色优势，成为中国陶瓷文化的“活历史”，吸引着全国各地的游客到此旅游、欣赏陶瓷工艺品。“随着景德镇文体市场的蓬勃发展，景德镇体彩为加强体彩专营门店的引流能力，增加店铺收入，传播本地特色文化，与当地陶瓷行